

美国突袭委内瑞拉，攻入委内瑞拉南部的蒂乌纳堡军事基地强掳委总统马杜罗夫妇。美媒援引消息人士的话报道称，马杜罗夫妇是被美军三角洲特种部队抓获的。由此，这支以执行高优先级目标行动著称的美军精锐特战力量再次成为焦点。

主笔 赵世峰

美军最神秘的特种部队

据美国哥伦比亚广播公司报道，1月3日凌晨突袭马杜罗官邸的任务由美军三角洲特种部队与美国陆军第160特种作战航空团共同执行。

美国四大特种部队包括海豹突击队、三角洲部队，以及“绿色贝雷帽”和“游骑兵”部队，主要执行反恐、侦察等特种作战任务。三角洲部队的官方名称为美国陆军特种部队第一特战分遣队。其在不同时期、不同任务中常被赋予不同名称，成为美军最神秘的特种部队。

据美国军事新闻网报道，三角洲部队由查尔斯·贝克威斯上校于1977年组建。贝克威斯曾以交换军官身份在英国陆军服役过，其组建三角洲部队的灵感就来源于英国特种空勤团(SAS)。SAS成立于二战期间，是世界上第一支正规化特种作战部队，曾参与1980年伊朗大使馆人质解救事件。

1980年4月30日，伊朗驻英国大使馆被一伙武装分子占领，26人被扣为人质，震惊全球。英国政府授命SAS实施武装救援行动，同年5月5日，SAS突击队员从多处破袭进入大使馆，11分钟后，除了一名人质被恐怖分子在混乱中打死，其余人质全部获救，6名恐怖分子有5人被打死，1人被活捉。

三角洲部队在编制上隶属于美国陆军特种作战司令部，主要职责是执行反恐、敌后突袭和政要保卫等特战任务。据推测，该部队下辖3个中队，每个中队约有120名突击队员，此外还有情报分析师及后勤辅助人员，在编人数约1000人，大本营设在美国北卡罗来纳州的布拉格堡。

据前三角洲部队成员称，这支部队的成员主要选拔自陆军“游骑兵”等部队，遴选过程异常残酷，士兵必须徒步穿越西弗吉尼亚州的山区，经过数十公里的跋涉和心理测试，以判断其能否在最极端环境下独自工作，完成风险极高的任务，人员淘汰率高达90%。据三角洲部队退役成员埃里克·哈尼所著《三角洲特种部队内幕》一书披露，该部队训练计划甚至包括“如何躲避联邦调查局(FBI)的追捕”。

有成功战例也曾折戟沉沙

三角洲部队曾参与1983年美国入侵格林纳达、1990年推翻巴拿马诺列加政府、2003年搜捕伊拉克前总统萨达姆、2012年保护美国驻利比亚使馆人员撤离等行动，以及2019年执行打死极端组织“伊斯兰国”最高头目巴格达迪的任务。

1983年10月，因不满格林纳达政府在外交上倾向苏联和古巴，美国借格林纳达发生政变之际，以“保护美国侨民”为由，派遣7600余人，出动包括航母在内的15艘军舰和200余架各类军机，对只有约11万人口的格林纳达发动了代号“暴怒行动”的侵略行动。美国海军陆战队、空降兵和特种作战部队互相配合，仅用3天多时间便占领了格林纳达首都圣乔治城。

根据1977年巴拿马与美国签订的关于巴拿马运河新条约的规定，1999年12月31日后巴拿马将完全收回运河管理权。为保持在巴拿马运河区的特权利益，美国政府以“保护侨民、重建民主制度”为借口，于1989年12月20日凌晨突袭巴拿马，企图推翻时任巴拿马政府首脑诺列加领导的政府，永久控制巴拿马运河。约2.5万名美军通过海陆空侵入

夜袭总统官邸的 三角洲部队



蒂乌纳堡军事基地两处地点遭袭前后卫星图对比。

巴拿马，对城市建筑和平民发动无差别攻击，造成近500名巴拿马人死亡。1990年1月3日，诺列加被捕后被押送至美国，受到10项罪名指控，包括走私毒品、洗钱和敲诈勒索。美国迈阿密一家法院在1992年判处他40年监禁，最终减刑为17年。

在这两次侵略行动中，都有三角洲部队执行关键的突袭任务。据悉，在入侵格林纳达前，三角洲部队和海豹突击队成员针对格林纳达作战进行了为期9周的专门演习。但三角洲部队也并非传说中那样无往不胜。1993年的“黑鹰坠落”事件，便是它折戟沉沙的“黑历史”，也是其首次被媒体广泛报道。

1993年10月，参加联合国维和行动的美军在索马里首都摩加迪沙发动突袭，试图捉拿当地武装头目艾迪德。行动过程中，两架“黑鹰”直升机被对方火箭弹击落，为解救幸存成员，美军陷入巷战，最终造成19人死亡、70余人受伤，还有1人被俘，成为自越南战争后美军最惨重的失败，促使时任美国总统克林顿在1994年下令从索马里撤军。这起事件后来被好莱坞拍成电影《黑鹰坠落》，同名小说也成为畅销书。

另一次是1980年4月营救被伊朗扣押的美国人质的“鹰爪行动”。1979年伊朗伊斯兰革命后，同年11月4日，3000名伊朗学

生占领了位于德黑兰的美国驻伊朗大使馆，并劫持馆内66人为人质。学生们要求美国遣返伊朗前国王巴列维回国受审。时任美国总统卡特拒绝了这一要求，并在谈判破裂后下达密令开展营救行动。

然而，“鹰爪行动”从一开始就失败了。因为飞机故障和遭遇沙尘暴，美军行动小组乘坐的8架直升机损失了4架，其中一架撞上一架C-130加油机，导致两机坠毁8人罹难。三角洲部队指挥官贝克威斯不得不下令撤离，这位时年42岁的特种部队上校也因为这次失败的行动被解职。

“海豹”选拔被指过于残酷

美军另一支特战部队海豹突击队隶属美国海军，成立于1962年，前身是二战期间的美国海军水下爆破队，到1988年时扩大到两个战斗群，共有7个中队，人数约1600人。

海豹突击队最出名的一次行动是击毙“基地”组织头目本·拉登。2011年5月1日深夜至2日凌晨，巴基斯坦首都伊斯兰堡以北约60公里的阿伯塔巴德镇响起枪声和爆炸声，美国中央情报局(CIA)指挥直升机和地面部队突袭当地一座三层建筑，本·拉登据信就藏身此处。

突袭本·拉登行动的代号是“海王星长矛”。2011年5月1日深夜，79名海豹突击队员分别搭乘4架直升机进入巴基斯坦，直升机以超低空飞行抵达阿伯塔巴德。5月2日凌晨1时10分左右到达本·拉登住宅附近时，一架“黑鹰”直升机出现机械故障，坠落在本·拉登住宅的院墙内。

在随后的行动中，5男1女被打死，2名女性受伤。突击队员在建筑三楼发现了本·拉登。当日凌晨1时50分左右，持续约40分钟的交火以美军完胜告终。海豹突击队员炸毁了坠毁的“黑鹰”直升机，带着本·拉登尸体和大量资料离开。此前，海豹突击队曾对袭击行动进行过多次演练。

与三角洲部队一样，海豹突击队也有过失败的行动。2014年12月6日，海豹突击队员在也门营救一名美国人质和一名南非人质。当天午夜时分，多架美军“鱼鹰”倾转旋翼机从一艘两栖攻击舰上起飞，扑向也门南部舍卜沃省瓦迪阿卜丹地区一个村庄。为避免打草惊蛇，“鱼鹰”在距离村庄约10公里处降落，海豹突击队员从地面向目标进发。但在距离关押人质的房屋约100米时，美军被武装人员发现。双方发生猛烈交火，美军最终冲入房屋，发现人质身中数弹，伤势严重。美军把两人送上飞机返回军舰，一名人质在飞行途中死亡，另一人在抵达后死亡。一名美军官员推测，可能是狗叫声惊动了武装人员。

据报道，海豹突击队成员的选拔也十分严苛，训练项目包括拆弹、爆破、两栖侦察等，以及长期被认为过于残酷的“地狱周”耐力训练。据《纽约时报》报道，2022年1月，一位名叫凯尔·穆伦的美国小伙前往加利福尼亚州海岸参加海豹突击队选拔课程，最终不幸身亡。穆伦身高1.93米，是耶鲁大学橄榄球校队队长。同时参加选拔的有210人，他们承受了身心打击、睡眠不足、体温过低等训练。“地狱周”过半时，189人坚持不下去了，要么退出，要么受伤倒下。

苦撑的穆伦患上肺水肿，全身感染，但教官和医生没有阻止他继续训练。当“地狱周”结束时，穆伦挣扎着从冰冷的海水中爬上岸，回到营房几小时后心脏就停止了跳动。穆伦的母亲雷吉娜控诉道：“他们说那是训练，但其实是折磨。他们甚至不给予适当的医疗护理，比对战俘还要恶劣。”事实上，因高强度训练，穆伦的另一位队友不得不接受插管，另有两人受伤接受治疗。

更骇人听闻的是，为了挺过残酷的训练，滥用药物成为一种风气。《纽约时报》报道称，美国海军在收集穆伦的遗物时，发现了注射器和“表现增强”药物。经调查，约40名候选人要么药检呈阳性，要么承认使用了违规药物。据统计，美国海军每年培养200到250名海豹突击队员，上世纪80年代能毕业的人选比例约40%，而穆伦那一届只有不到10%。